

探寻“棺材沟”

——纪念建党90周年追寻琼崖革命母瑞山红色遗址

■ 李适煌

近日，由海南日报记者和定安县党史研究室主任、副研究员崔开勇，博物馆馆长苏逊，母瑞山革命根据地纪念馆园长王学广以及定安县电视台、新闻办工作人员组成的探寻队，深入母瑞山革命根据地，去追寻当年红军生活战斗过的足迹，去感受当年红军在艰苦的条件下，坚持“23年红旗不倒”的艰辛革命斗争历程，向人们还原一段真实的革命历史。

探寻队此行的主要目的，就是寻找当年红军生活战斗过的遗址——“棺材沟”。其实，很多史料中都曾提到棺材沟，但是多年来，有关部门从未将之列入党史并探查过它。

崔开勇说：“有相关史料记载，1932至1933年间，国民党对琼崖苏区进行第二次‘围剿’期间，有200多位红军战士在‘棺材沟’一带献出了生命。”

至于“棺材沟”的得名，我们现在已经无从考证，它的确切地理位置确很少有人知晓，为了找到它，王学广一连打了十几个电话，带领探寻队走访



探寻“棺材沟”。
李适煌 摄

了合山二队、水坡作业区等多名农场老职工，并深入苗村向多名苗族老人询问了“棺材沟”的位置。根据当年开垦作业时，挖掘到疑似“红色文物”的苗村老人回忆，初步确定了棺材沟所在位置，它就位于现在中瑞农场合山2队6段的胶林中。

在王学广的带领下，探寻队经过艰难的跋涉，花了1个

多小时，终于气喘吁吁，汗流浹背地来到了位于母瑞山腹地的“棺材沟”。棺材沟果然名副其实，陡峭的山坡，一条幽深的山沟蜿蜒地缠绕在两座山坡之间，长长的山沟很像一口棺材，沿西北——东南方向静静地“安放”着，沟水也沿着相同的方向一直流下山。棺材沟的一边长满了茂密的野芭蕉，

棺材沟的中间地带，是一块石壁，宽约3米，长约5米。棺材沟的西北头，有一个小潭，水仅没过脚踝。潭里有火柴棍般小的鱼，几乎全身透明，正自在地游来游去。

从事定安党史研究工作20多年的崔开勇第一次来到棺材沟，他兴奋地说：“从地形上来看，此地的地势险要，易守难攻，红军很有可能在这里活动过，这一带有

可能就是相关史料中记载的棺材沟了，这一次的发现，为母瑞山革命根据地又增加了一个遗址，通过它，可以帮助人们更深刻地了解到当年红军所经历的那段艰苦岁月，意义重大。”

海南日报记者李科洲说，棺材沟地形在军事上常称为死地，这样的地形常位于山地丘陵地区，四周是高崖绝壁，而

中间地势低凹，两头都可以进出，而且进口出口都非常狭窄，地形有点似棺材，所以通常称此类地区为棺材沟，而这一带的地形与军事上所阐述的“棺材沟”很是相似，再加上根据中瑞农场85岁的老职工陈仁传的回忆，他当年在这一带开荒时发现了一些疑似“红色文物”的陶瓷制勺子和碗，还有土罐等物品证明，这一带有可能就是史料所记载的棺材沟了。

王学广说，如果这一带真的就是棺材沟的话，那么母瑞山革命根据地又将增添一个“红色”遗址，以后人们通过它能更深刻地了解到当年红军所经历的那段艰苦岁月，其意义重大。

据史料记载，早在1928年1月，定安县委奉琼崖特委指示，首先来到棺材沟开辟根据地，3月，才到母瑞山腹地滑沟盖茅草房，再后来，滑沟成了中共琼崖党政军三大机关的驻地，滑沟被国民党称为琼崖共产党的“大窝”，而这个“大窝”的起点就是棺材沟。

定安县举行“永远的丰碑”党史知识竞赛 庆祝建党90周年

6月17日上午，定安县举行“永远的丰碑”党史知识竞赛，掀起了庆祝建党90周年热潮，经过预赛、加时赛、决赛三轮激烈的角逐后，我县农口代表队过五关斩六将，以230分的优异成绩夺得了冠军，拿走1500元奖金。

本次知识竞赛共有20支代表队参赛，比赛分为必答题、抢答题、简答题、加时赛等4个环节，党史知识竞赛题目包含中共党史知识、海南党史知识以及定安县地方党史知识等内容。

比赛现场气氛异常热烈，参赛选手意气昂扬，信心十足，在竞赛的各个环节积极抢答，赛出了自己的水平，赛出了团队的风格，台下掌声不断响起。建设口代表队的莫华怡告诉记者：“这次比赛很有意义，不仅增进了比赛交流，还使我们重温党史知识，对党的发展历史和定安县地

方知识更加的了解，更加的热爱党和珍惜今天来之不易的生活。”为了应对这次比赛，该代表队搜集了很多关于党史方面的知识，做了充分的准备，虽然在抢答等环节出现失误，屈居亚军，但莫华怡凭借出色的个人表现获得本次“永远的丰碑”党史知识竞赛的个人最佳表现奖。

比赛组委会负责人介绍，通过本次党史知识竞赛，不仅展示了中国建党90周年的辉煌成就、讴歌中国共产党的丰功伟绩，同时还让广大党员干部熟悉中共党史和地方党史，学习党的基本知识，增进党员和干部群众对党史的了解，坚定建设中国特色社会主义的信念，使党的光荣传统、优良作风、高尚情操得到继承和发扬。

据悉，为迎接建党90周年，定安县委、县政府精心策划以

“重温光辉历程，坚定红色信念，凝聚崛起力量，实现富庶定安”为主题的“红色季节”大型宣传文化，活动分为：温暖·清风·幸福·欢腾等四大篇章，时间为4月至7月，温暖篇章指以“南天情”爱心公益活动作为开篇；清风篇章指以“颂党·倡廉”大型晚会颂扬加强反腐倡廉建设取得的显著成绩作为铺垫；幸福篇章指以“端午美食文化节”打造“生态定安 美食天堂”促进百姓增收作为核心；欢腾篇章指以“红歌大合唱”歌颂在党的领导下经济社会发展所取得的辉煌成就作为总结。在全县范围内掀起轰轰烈烈的庆祝中国共产党成立90周年，讴歌中华民族实现伟大复兴的热潮，歌颂党的丰功伟绩，展现该县党的建设和改革开放巨大成就，激发广大党员、干部、群众颂党、爱党、永远



“永远的丰碑”党史知识竞赛现场。

跟党走坚定信念与高尚情操。

党史知识竞赛作为庆祝建党90周年“红色季节”宣传活动的一项内容，其他如“党在我心中”征文活动、“忆党史 颂成就 谋发展”党课教育、“重温红色记忆”电影展活动、“红色传递”爱国主义教育书籍捐赠活动、青少年红色故事演讲比赛等一系列红色主旋律活动正在紧锣密鼓

地开展，作为系列庆祝活动的重头戏“红歌嘹亮 唱响定安”大合唱暨庆祝建党90周年文艺晚会也正在积极筹备中，6月28日晚举行。

本次“永远的丰碑”党史知识竞赛活动由定安县委主办，县委组织部、宣传部、党史研究室等单位承办。

(林先锋 李适煌)

我县举行建党90周年电影公益放映启动仪式

■ 李适煌

6月20日晚8点30分，定城镇莫村社区内，人头攒动，热闹非凡，“庆祝中国共产党成立90周年电影公益放映活动”定安分会场启动仪式在这里举行。

启动仪式上，莫村健身队的男女老少伴随着激情澎湃的舞曲，跳起了健身操，扭起了秧歌舞，他们精彩的表演获得了观众的阵阵掌声。

莫村的薛阿婆乐呵呵地说：“我今年都70多岁了，看着我们村近几年的变化真的是打心眼高兴，现在村里的道路不仅得到了硬化，村里还有了健身队，生活真的是丰富多了，你看今晚政府还在我们村放电影，这在以前是想都不敢想啊，真的要感谢政府

对我们的关心啊。”

据了解，为庆祝中国共产党建党90周年，宣传中国共产党光辉历程和丰功伟绩，歌颂党领导下我国改革开放的伟大成就，充分发挥革命历史影片的社会教育作用。我县结合了爱国主义教育活动，为全县123个行政村送去包括《建党伟业》在内的60部爱国主义影片，在农村营造“知党、爱党、兴党”的良好氛围，把党和政府的关怀送到最基层的群众身边。

县委组织部常务副部长许程华、县委宣传部常务副部长陈小燕以及定城镇政府主要负责人等领导出席启动仪式。

(李适煌)

为了纪念中国共产党成立90周年，进一步指导党员

自觉内化社会主义核心价值观体系，坚定跟党走中国特色社会主义道路的理想信念，6月17日上午，县工商局举办了纪念建党90周年党课教育活动，邀请县委党校副校长王诗海同志作了一场《学习科学发展观》的专题讲座。

王诗海副校长从科学发展观的科学内涵和精神实质、重要意义、历史地位和科学发展观的贯彻落实，从正反两方面用大量事实深刻阐述了科学发展

县工商局举行建党90周年党课教育讲座 加强党性修养 提高业务能力

观这一重要理论。王诗海指出，科学发展观的第一要义是发展，核心是以人为本，基本要求是全面、协调、可持续发展。科学发展观和邓小平理论、“三个代表”重要思想构成了中国特色社会主义理论体系。最后，王诗海对全体党员提出三点希望：一是希望党员干部要加强党性修养，履行职责，宣传贯彻党的路线、方针和政策；二是希望党员干部要更好的发挥战斗堡垒作用，要加

强政治理论学习，加强业务能力培养；三是希望全体党员牢记党的宗旨，加强党性修养，切实转变工作作风，充分发挥党员先锋模范作用。

王诗海的精彩演讲，令在场同志进一步理解了科学发展观的精神实质，博得了阵阵掌声。县工商局、定城工商所、城东工商所全体同志共52人聆听了这堂内容丰富、意义深刻的党课教育。

(程守满 陈明泉)